

«МИНЧАНЕ-ПОБЕДИТЕЛИ»



Фёдор Крылович

Родился в 1916-м в Минске в семье железнодорожника. Детские и юношеские годы провел в Осиповичах. Окончил семилетку. Тяжелое материальное положение заставило бросить учебу в Витебском электротехникуме. Упорно трудился на двух работах.



После призыва окончил школу связистов в Ульяновске. Воевал на Халхин-Голе и у озера Хасан, участвовал в советско-финской войне. Вернулся в Осиповичи летом 1940-го.

В первый же день Великой Отечественной наркомат путей сообщения забронировал кадры железнодорожников. Крылович остался работать в Осиповичах, где и оказался в оккупации. Вскоре влился в ряды осиповичских подпольщиков. В 1943 году наладил связь с Могилёвским подпольным обкомом ЛКСМБ. Организовал девять подпольных комсомольских групп по 3-4 человека в каждой. В июле 1943-го наш земляк встретился

с командованием спецотряда наркомата безопасности БССР «Храбрцы», получил две английские магнитные мины. В ночь с 29 на 30 июля заступил на дежурство по станции Осиповичи. Его срочно вызвали чинить семафор. По дороге Фёдор Крылович установил мины на прибывший состав с горючим...

Мины рванули в депо в Осиповичах. Запылали соседние составы. Это была крупнейшая сухопутная диверсия в истории. Были уничтожены сразу четыре эшелона с боеприпасами и техникой — свыше 100 вагонов, цистерн и платформ с грузом, в числе которых новейшие танки «Тигр». Обошлось без жертв среди мирных жителей!

Затем ушел в партизаны. Возглавил диверсионную группу, совершил несколько успешных операций. После войны остался работать на железной дороге. Здоровье было подорвано в период Великой Отечественной: контузии и ранения дали о себе знать. Герой ушел из жизни в 1959 году, но слава о его подвиге сохранилась.



Леонид Шварцман

В минском дворике на Немиге этого мальчугана звали просто Лёлей. Как и все его сверстники, он мечтал стать пионером, бегал смотреть на новый трамвай, учился в школе и катался на коньках.



Талант художника у Шварцмана открылся рано. Нашлись те, кто помог его огранить. Первым учителем стал знаменитый художник Валентин Волков — автор знаменитого полотна «Минск 3 июля 1944 года». Затем были переезд в Ленинград, учеба в школе при Институ-

те живописи, скульптуры и архитектуры. Когда грянула Великая Отечественная, Леонид остался в Ленинграде: продолжал учиться и работал токарем на Кировском заводе, выпускавшем танки. Как и десятки тысяч ленинградцев, рыл противотанковые рвы на подходе к городу. Осенью 1941-го стратегический завод эвакуировали.

Минчанин оказался в Челябинске, где его заметил следу-



ющий наставник — будущий нарком танковой промышленности Советского Союза Исаак Зальцман. Увидев его рисунки, тот перевел токаря на должность художника-оформителя.

Сегодня мы знаем Леонида Шварцмана как папу Чебурашки. Именно он придумал образ этого персонажа на экране. Причем наш земляк подарил миру не только этого обаятельного устачика, но и наш Минск. Точнее, Минск его детства. Память об узких двориках, о редких автомобилях и веселой детворе Шварцман пронес через блокаду.

Григорий Пласков

Родился в декабре 1898 года в семье рабочего. В 13 лет стал трудиться. Работал в механических мастерских, слесарем на заводе. После Октябрьской революции в рядах Красной армии сражался с белополяками, войсками Деникина, Врангеля, Махно и Петлюры. После Гражданской войны продолжил карьеру военного.



Великая Отечественная застала Григория Пласкова в должности начальника артиллерии 53-й стрелковой дивизии.



Участвовал в обороне Москвы, дошел до Берлина! Особо запомнил день 21 апреля 1945-го, когда начался штурм столицы нацистской Германии, и на нее обрушилась вся мощь советской артиллерии.

После войны наш земляк часто встречался с однополчанами, перепи-сывался с детьми тех из них, с кем больше не суждено было увидеться. Уйдя на заслуженный отдых, много времени посвящал сохранению памяти о страшных событиях Великой Отечественной.

Надежда Грекова

Родилась в Минске в 1910 году в большой семье. Рано начала трудиться. Революция сломала прежние уклады и позволила женщинам строить карьеру. Надежда окончила профтехшколу швейников и работала на швейной фабрике «Октябрь». Затем возглавила профсоюз, была избрана председателем Центрального комитета Союза швейников. В 1938-м 28-летняя Грекова стала председателем Верховного Совета БССР.



В ноябре 1943 года после освобождения Гомеля во главе правительственной комиссии вернулась в Беларусь. Ее глазам открылся весь ужас нацистского оккупационного режима.

Однако Великая Отечественная оказалась для нее не только испытанием. В 1943-м шла подготовка к сессии Верховного Совета БССР. Там Надежда Грекова познакомилась с начальником штаба 1-го Белорусского фронта Михаилом Малининым. 3 мая 1944 года пара зарегистрировала брак. Прожили счастливо 15 лет после войны.



В 1960-м прославленный военачальник умер. Надежда прожила еще 40 лет. Но и сегодня в Минске они вместе: имя Грековой носит парк, а расположенная рядом с ним улица названа в честь ее супруга Михаила Малинина.

Надежда Грекова трудилась на ответственном посту во время самых тяжелых испытаний в истории нашей страны: в период объединения Западной Беларуси и БССР, Великой Отечественной и послевоенного восстановления.